



全椒: 专项行动清“四乱” 水清景美新滁河



绿水青山就是金山银山。在安徽省全椒县境内滁河流域,经过整治的河道呈现出一片“水清岸绿”的美丽景象。11月12日,全椒县再次组织开展“清河清湖”专项行动,对滁河沿岸乱占、乱采、乱堆、乱建等问题进行巡查整治。

沈果 雷红 叶佳超 胡昊文/图

航拍滁河全椒段

开展专项行动 建设河湖美好生态

为全面提高河湖管理水平,建设美丽河湖、打造幸福河,今年以来,全椒县积极开展“清河清湖”专项行动,通过对滁、襄河河道管理范围内“乱占、乱采、乱堆、乱建”等四乱问题进行集中整治,辐射带动其他河湖的清理和整治,严厉整治河湖管理范围内的非法搭建、违法种植、弃置固体废物等行为,通过集中治理,不断建立健全河湖管理保护长效机制,逐步实现河畅、水清、岸绿、景美的生态目标。

行动当天,由全椒县河长办牵头组织县水利局15个水管单位联合滁河沿线乡镇,在公安等相关部门配合下,出动执法人员和工作人员

100余名深入到滁河沿线,沿途清理非法种植和乱堆乱弃,拆除违建活动板房和棚舍,对滁河管理范围内的“四乱”问题再次进行集中清理整治。至此,滁河古河大桥至滁河汪郢河口段近60公里长河段的“四乱”问题得以彻底解决。全椒县水利局雷红介绍,此次整治行动范围,西起滁河古河大桥,东至十字镇汪郢河口。据统计,共出动执法车辆10台、工具车2辆、大型挖掘机4台、大型铲车4台、旋耕机5台。行动累计拆除乱搭乱建和各类附属建筑物、构筑物44处近1500平方米,河滩地非法种植约200亩,遗留水泥船只4条,木船3条。

加强联合宣传 提升村民环保意识

当天,在滁河古河大桥至官渡大桥段,全椒县水政监察大队工作人员杜海军正在帮助当地村民搬运堆放在河堤边的杂物。据了解,在清“四乱”的过程中,最棘手的问题是乱占。“对于清理沿河堆放的杂物,部分村民环保意识薄弱,不理解不配合,这给清理整治工作带来不小困难。但硬骨头也要啃,沿河像这样的堆放的杂物必须一律清除,我们通过与村民沟通,督促和帮助他们把堆放的杂物清理干净。”杜海军说。

针对这一情况,全椒县水利局一方面加大沿河河堤巡查力度,遇到问题及时解决;另一方面配合当地乡镇、村委会联合加强宣传,进一步提升村民环保意识,确保“清河清湖”专项行动持续推进。全椒县水利局党组成员杨俊表示,“以往沿河两岸乱占乱种现象十分严重,到处都是菜地。2017年实行河长制以来,通过持续的宣传和治理,成效显著,如今两岸的乱占现象得到明显改善。”

强化责任落实 着力河湖清“四乱”常态化

进一步推动河湖水环境面貌持续改善。强力开展清“四乱”行动,集中解决了一批历史遗留问题,改善了河道环境面貌,使滁河的水更清、岸更绿、河更畅、景更美。据介绍,全面开展专项巡河巡湖行动以来,各级河湖长全面使用手机APP巡河巡湖,确保巡河巡湖达到规定频次。巡河巡湖做到全覆盖、无死角,要抓主、抓急、抓重。

河湖清理整治行动大而细,根据总河长令要求,各级河湖长和有关单位要巡河全覆盖、无死角,要严查河湖保洁是否到位、水体是否异常、是否有新增入河排污口、是否有非法采砂现象,是否存在违法违规围网、拦网、网箱养殖及非法电鱼、毒鱼、炸鱼等破坏水生态环境的行为。河湖清“四乱”要常态化,对河湖“四乱”现

象进行拉网式排查,发现问题立即解决。要强化责任落实,各级河湖长作为“清河清湖”专项行动的第一责任人,要以上率下、靠前指挥,深入实地、深入一线,亲自带头巡查,亲自部署任务、亲自落实整改、亲自督查督办。

另外,依据滁州市1号总河长令部署,“清河清湖”专项行动分两阶段开展,第一阶段为集中排查整改阶段,第二阶段为日常巡查整改阶段。滁州市河长办、效能办将安排专人对总河长令落实情况督察督办,并采取一周一报、定时通报等方式推动1号总河长令落实。

随着全椒县河湖“清四乱”专项行动的持续开展,如今的滁河两岸已是焕然一新,水清风舒,沿河景色一览无遗,好一幅画中滁河。



清理河滩地遗留的废旧船只



滁河沿岸违建物被拆除



县水政监察大队工作人员帮助村民搬运杂物



清理河滩地垃圾和杂物



拆除滁河十字镇陈浅段危桥